

НАШИ ИССЛЕДОВАНИЯ

О результатах работы внештатной научно-исследовательской лаборатории изучения уголовно-процессуальных, криминалистических и оперативно-розыскных проблем раскрытия и расследования преступлений в исправительных учреждениях в 2010 г.

О.А. БЕЛОВ – доцент кафедры уголовного процесса и криминалистики ВМПЭ ФСИН России, кандидат юридических наук

В 2010 г. авторский коллектив внештатной научно-исследовательской лаборатории изучения уголовно-процессуальных, криминалистических и оперативно-розыскных проблем раскрытия и расследования преступлений в исправительных учреждениях продолжил работу над созданием инновационных научных продуктов и их внедрением в образовательный процесс и практическую деятельность органов и учреждений ФСИН России.

В течение текущего года было получено три акта внедрения и апробации компьютерной программы «Методика расследования побегов из исправительных учреждений» в образовательный процесс (Барнаульского юридического института МВД России, Псковского юридического института ФСИН России и учебного центра УФСИН России по Республике Мордовия). Кроме того, планируется внедрение программы в деятельность оперативных сотрудников ИК-12 УФСИН России по Вологодской области, на базе которой создана экспериментальная площадка кафедры уголовного процесса и криминалистики.

По мнению авторского коллектива, весомым результатом проделанной работы стало не только получение соответствующих актов внедрения и апробации, а, в первую очередь, заинтересованность сотрудников практических органов и образовательных учреждений ФСИН России в работе лаборатории.

В соответствии с планом лаборатории в 2010 г. была разработана компьютерная программа «Методика расследования дезорганизации деятельности учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества». В создании данной программы приняли активное участие сотрудники оперативного управления ФСИН России, а также члены кафедр уголовного процесса и криминалистики Академии права и управления, Самарского юридического института ФСИН России.

Компьютерная программа включает в себя алгоритм действий следователя и оперативного сотрудника при расследовании дезорганизации деятельности учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества, а также:

- 1) порядок осуществления следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий при различных следственных ситуациях;
- 2) выдвигаемые следственные версии;
- 3) особенности тактики отдельных следственных и иных действий (осмотра места происшествия, задержания, допросов, назначения судебных экспертиз и т.д.);
- 4) особенности взаимодействия следователя и оперативных сотрудников исправительного учреждения;
- 5) типовые планы расследования по уголовному делу при различных следственных ситуациях (с возможностью их корректировки в соответствии с конкретной ситуацией);
- 6) электронные бланки процессуальных документов;
- 7) иллюстрационный материал по данной тематике (фотоматериалы, таблицы статистики, видеосюжеты);
- 8) перечень учебной и учебно-методической литературы.

На очередном заседании учебно-методической секции уголовного процесса и криминалистики управления кадров ФСИН России, который состоялся 5–6 июля 2010 г. на базе Самарского юридического института ФСИН России, было принято решение о необходимости внедрения программы в образовательный процесс вузов ФСИН России.

В ближайшее время в соответствии с Комплексным планом научного обеспечения деятельности ФСИН России на 2010 г. и Межведомственным комплексным планом мероприятий по созданию и внедрению навигационной аппара-

туры потребителей глобальных навигационных спутниковых систем сотрудниками лаборатории совместно с НИИ ФСИН России также будет завершена работа над созданием электронного учебного пособия по использованию спутниковой системы ГЛОНАСС в деятельности уголовно-исполнительной системы.

В 2011 г. авторский коллектив внештатной научно-исследовательской лаборатории планирует разработку компьютерной программы по расследованию убийств и причинению тяжкого вреда здоровью, совершаемых в условиях исправительного учреждения. Работа в данном направлении будет строиться в тесном сотрудничестве с Академией Генеральной прокуратуры России и прокуратурой по надзору за соблюдением законов в исправительных учреждениях Вологодской области.

ОБЗОР ДИССЕРТАЦИЙ

В третьем квартале 2010 г. сотрудниками института защищена одна диссертация на соискание ученой степени кандидата наук. С авторефератом диссертации можно ознакомиться в учебно-научном информационном центре в библиотеке института.

Кузнецова Елена Владимировна, преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин.

Защита диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве (научный руководитель – доктор юридических наук, доцент Егоров С.А.) состоялась в диссертационном совете при Институте государства и права Российской академии наук 22 июня 2010 г. **Тема: «Мировая юстиция в пореформенной России (1864–1917 гг.): особенности организации в Вологодской губернии».**

Целью диссертационного исследования являлась характеристика российской национальной модели мировой юстиции в истории и современности, выявление особенностей организационного обеспечения института мировых судей в дореволюционной России.

В ходе исследования автором решен ряд важных задач. Выявлены и проанализирова-

ны основные подходы к понятию, сущности и классификации моделей мировой юстиции, основные этапы ее становления в России. Осуществлен комплексный анализ особенностей российской национальной модели мировой юстиции, установлены содержание, элементы и основные формы ее организационного обеспечения. На материалах Вологодской губернии выявлены особенности формирования корпуса мировых судей, качественные и количественные характеристики кадрового состава, определены особенности финансового и материально-технического обеспечения деятельности мировой юстиции. Дана оценка историческому опыту организации мировой юстиции в пореформенной России и выявлено его влияние на становление данного института на современном этапе.

Значение диссертационного исследования заключается в возможности его использования в дальнейшей научной разработке вопросов эффективности функционирования мировых судей нижней инстанции судов общей юрисдикции в Российской Федерации, в деятельности органов государственной власти, а также в учебном процессе.

РЕЦЕНЗИИ

Рецензия на монографию А.И. Одинцова «Правовые и организационные основы информационного обеспечения управления в Федеральной службе исполнения наказаний»

С.А. СТАРОСТИН – профессор кафедры административного права Московской государственной юридической академии им. О.Е. Кутафина, доктор юридических наук, профессор

Проблема совершенствования управленческой деятельности в пенитенциарных учреждениях имеет большое значение для повышения